

NÉPAKARAT

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

No. 102. szám. Vol. VII. évfolyam.

NEW YORK, 1909 DECEMBER 21.

Egyes szám ára 2 cent, New Yorkban 1 cent

HADÜZENET.

(Folytatás.)

A sztrájkban, mely az acéltrust ellen az American Federation of Labor hadüzenete folytán megindult, a trust vesztesége csak az esetleges tíz-tizenöt százalékos béremelés lehet, melyet a munkások termelőképességének fokozásával igen könnyen ellensúlyozhat. Az American Federation of Labor elismerésével nem veszíthet semmit, miként nem veszítettek azok a kapitalisták, akik nemcsak elismerték, hanem munkásaikat egyenesen bekényszerítették a unióknak.

Tévedés volna azt hinni, hogy az American Federation of Labor csak a munkáshadnagyok miatt védbástyája a kapitalizmusnak. Nem egyszer történt már meg, hogy a munkáshadnagyok ki akarták szolgáltatni a küzdő munkásokat a kapitalistáknak, azonban a munkások nem álltak kötélnök. Hogy a legutóbbi példára hivatkozunk, Minneapolisban a State Federation of Labor végrehajtó bizottsága a váltóőrök sztrájkját az állami békéltető bizottság döntésére akarta bizni, mely egyértelműen leti volna a harcnak teljes főladáásával, a munkások sztrájkjogának elvesztésével egy-két évi időtartamra. A munkások nem mentek lépére, a munkáshadnagyok tehetetleneknek bizonyultak s az American Federation of Labor mégis a kapitalisták védbástyájaként szerepel ebben a sztrájkban is, nem a munkáshadnagyok, hanem elvei s szervezeteinek formája miatt.

Ugyanis, amíg a váltóőrök sztrájkolnak, ugyan azon vasuti társulatnak többi alkalmazottjai, szintén union-munkások, a legnagyobb lelki nyugalommal dolgoznak tovább. Dolgoznak a gépészek, a fűtők, a kalauzok, az irodai alkalmazottak, a gépműhelyek munkásai, akik az American Federation of Labor szervezetének formája szerint mind külön autonóm jogokkal bíró uniókban vannak szervezve s az American Federation of Labor tradicionális elveire támaszkodva, szervezett sztrájkotörökként szerepelnek, a vasutársulat mellett sorakoznak föl a sztrájkoló munkások — union munkások — ellen.

Ha az American Federation of Labornek sikerül is rákényszeríteni az acéltrustot, hogy műhelyeit union-műhelyekké tegye, ahol csak union-munkások dolgozhatnak, ha a trust által közvetlenül alkalmazott kétszáz ezer munkást sikerül is beszorítani az American Federation of Laborbe, — mit veszíthet a trust? Ezek a munkások szakmák szerint szervezettek külön uniókba s az esetleges jövő küzdelmekben, sztrájkokban elől áll a helyzet, amelyet most a váltóőrök sztrájkjánál látunk.

Az American Federation of Labor a munka hadseregének megbénítására szolgált és szolgált, ezért nem veszíthet az acéltrust ennek a szervezetnek a győzelmével.

Azonban ez a győzelem kétséges. Az eshetőségek mind a trust javára szólnak.

Kétséges először az, hogy az American Federation of Labornek sikerül a trust összes munkáit sztrájkba vinni. Carnegie-ék ügyes taktikával eddig negyven ezer munkást tettek "társulatjajdonossá". Részvényeket vásároltak velük s "osztalékok" fizetnek nekik. Hungub az egész, de olyan hungub, melynek éppen az American Federation of Labor tanítása alapján ül föl a munkás igen könnyen. Gompers hirdeti a tökéletes és munkás érdekösszességét? Carnegie az elvet átviszi a gyakorlat terére. Az elméleti csalást követi a gyakorlati ámitás. S hogy ez mennyire sikeres, mire bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy az American Federation of Labor hadüzenetét nyomom követte a trust azon határozata, mely szerint ismét tízezer munkással vétetnek részvényeket abban a reményben, hogy az ötven ezer "részvényes" békérszolgálat az osztalékok reményében hallani sem akar semmiféle sztrájkról, mert hiszen a saját "érdekük" ellen csak nem fognak küzdeni.

A trust egyik tisztviselője ki is jelentette: midőn a társulat részvényeinek megvásárlására biztattuk munkásainkat, két cél lebegett szemünk előtt. Az egyik az volt, hogy munkásainkat jó, hűséges munkásokká tegyük, akik buzgalommal dolgoznak, hogy a részvényes értelmét s jóvedelmét emeljék, mivel ők is részesülnek belőle. A másik cél az volt, hogy meggyátoljuk a munkások sztrájkra hívását. Amikor azok, akik hajlandók volnának sztrájkra menni, látják, hogy a társulat munkásainak nagy része a kohók mellett marad, kétséges, hogy kimondják-e a sztrájkot.

De ha az American Federation of Labornek sikerülne is a trust által közvetlenül alkalmazott munkások nagy részét sztrájkra vinni, szó sem lehet azoknak a munkásoknak sztrájk-

járól, akik a trusttól látszólag független, de mégis tőle függő iparágakban dolgoznak. Szó sem lehet azoknak a munkásoknak a sztrájkjáról, akik a trusttól tényleg független társulatoknak dolgoznak ugyan, de mégis a trustnak szükséges munkát végzik. A union-bányászok a vas- és szénbányákban nem szüntetik be a munkát, ha az illető bányatulajdonos a trust részére szállít nyersanyagot. Nem szüntetik be a vasuti munkások sem, sőt, mint eddig, sztrájkoló union-munkások ellen unionista vasuti munkások fogják szállítani a miliciát, a szövetségi csapatokat. Kétségtelen, hogy a sztrájkolóok segélyezésére lefizetik a trustt, melyet az American Federation of Labor kér, de az is kétségtelen, hogy munkájuk folytatásával a sztrájkot segítenek letörni.

Az pedig nem is kétséges, hanem bizonyos, hogy a városi és állami hatóságok a trust mellé állnak, bármennyire tiltakoznak is a bizottságok, melyeket az American Federation of Labor koldusokként meneszt ezekhez a hatóságokhoz s a törvényhozókhoz.

Lehetséges-e, hogy Gompersék nem látják, mennyire veszélyes küzdelem előtt állnak? Lehetséges-e, hogy nem látják, hogy Waterloojuk felé közelednek? Alig hihető, hogy ne látnák. S ha mégis hadat üzentek, azért tették, mert kénytelenek voltak vele. Manapság már úgy állnak, hogy sokkal kívánatosabb lehet nekik egy a tökével vívott harcból eredő vereség, mint az elkerülhetetlen zűlés abban az esetben, ha semmit sem tesznek.

Az utóbbi időben már nem egy nagy harcot vívott a munkásság végig, melyben nemcsak nem fordult segélyért az American Federation of Laborhoz, hanem egyenesen visszautasította annak közbeledését. Vagy nem az idők jele-e, hogy az északnyugati váltóőrök elutasító magatartást tanúsítanak a békéltető ajánló munkászervezetekkel szemben? Nem értenék-e Gompersék, hogy mit jelent, midőn elítéltetésük miatt ajánlott általános sztrájkot tréfára vették még a pure and simple unióknak is?

Alapos a föltevés, hogy az American Federation of Labornek szüksége van hatalmas, elkeseredett harcra, hogy Amerika munkásainak szemében rehabilitáltsáék. Az európai uniók s legutóbb a nemzetközi szakszervezetekhez való csatlakozásnak ez volt a célja. S a cél elérésére több kilátást nyújt egy nagy arányú küzdelem Amerika legnagyobb trustja ellen.

Gompersék hadüzenetét — látva, hogy a győzelemre semmi kilátás sincs, — csak ez teszi érthetővé.

Bármi legyen is azonban az indító oka a hadüzenetnek, eredménye csak az lehet, hogy a munkásosztályt közelebb fogja vinni annak a ténynek fölismeréséhez, hogy a nagyipari kapitalisták ellen való küzdelemben a kapitalista szervezetszégnek megfelelő munkászervezetekre van szükség, hogy a harc sikeres legyen, az American Federation of Labor pedig nem ilyen.

Ez a fölismerés pedig iparilag szervezett szocialista gazdasági mozgalomra vezet.

A BÁRÓ URAT BECSUKTÁK.

Utíában Kövessy Albin börtön négy évi börtönre ítélte a United States Court. Ugyanis a saratoga springi postától egy ajánlott levelet kezelt Schwartz Richard részére s a levelet Kövessy vette át, Schwartz nevé irván alá.

A levelet később megreklamálták s mivel Schwartz nem kapta meg, a báró ur került gyanuba s a törvényszéken az írásszakértők tényleg megállapították, hogy az aláírás Kövessy kézírása.

Az esküdtszék két órai tanácskozás után megállapította a bűnösséget, mire a bíró négy évi börtönre ítélte a vádlottat, kinek nem akarta enyhíteni körülményeit tudni azt, hogy (állítás szerint) a washingtoni osztrák-magyar követésnél volt egy ideig szolgálatban.

HAMIS TUNNEL-JEGYEK.

Hét hete, hogy a Hudson Tunnel Company Jersey city-i állomásán a jegyszedő szekrényében hamis jegyeket találtak.

A társulat titkos rendőrt állított az állomáshoz, aki különösen azokat figyelte meg, akik nem ajegyárúsítónál vették a jegyeket, hanem készen tartották már a belépéskor.

A titkos rendőrt egy Horovitz nevű tanuló letartóztatott, aki mindjárt be is vallotta, hogy ő hamisította a jegyeket, még pedig naponta kettőt. Ugyanis a jegyhamisítás jó hosszú időt vett igénybe, mivel a hamis jegyeket megfelelő szintűtávval rajzolta meg.

A fiut ötszáz dollár biztosíték alá helyezték.

A MUNKA VILÁGÁBÓL.

A Pennsylvania kiegyezett.

Hosszu viták után a Pennsylvania vasutársulatnak sikerült megállapodásra jutni a gépészekkel a különböző követeléseket illetőleg.

A gépészek ötvenkét pontból álló követelést terjesztettek be s ezek közül a vasutársulat némi módosítással elfogadott huszonkilenc pontot, a többi visszautasította azzal a hozzáadással, hogy később megegyeszer tárgyalni fog a munkásokkal a most visszautasított pontok fölött.

Mint hogy a gépészek ebben megnyugodtak, a Pennsylvania társulat reméli, hogy a sztrájk veszedelmét sikerült elhárítani annál is inkább, mivel a Pennsylvania fizeti a keleti vasutársulatok között a legmagasabb béreket.

A Pennsylvania kiegyezése sakkhúzás akart lenni az Order of Railway Conductors s a Brotherhood of Railway Trainmen mozgalmaival szemben. Ugyanis ezek a uniók most szavaztatják le tagjait, hogy követeléseiknek újv után sztrájkot szervezenek-e érvényt? A Pennsylvania nemcsak azt reméli, hogy többi alkalmazottjai a gépészekkel való kiegyezés hatása folytán tartózkodni fognak a sztrájk-tól, hanem azt is, hogy a gépészek még sztrájk esetén is munkában maradnak.

A váltóőrök sztrájkja.

Bár a vasutársulatok a sztrájk második-harmadik napjától kezdve hirdették, hogy a sztrájknak vége, a sztrájkolók elbuktak, ugyan csak szorítják Minnesota kormányzóját, hogy tegyen erélyesebb lépéseket a sztrájk megszüntetésére. Eberhardt kormányzó egyelőre az íránt indított vizsgálatot, hogy a sztrájk mekkora hatásokkal van az üzleti érdekekre. Kijelentette, hogy a két fél álláspontjáról az a véleménye, hogy közeputat kell keresni, mivel részben mind a két félnek igaz van.

Martin A. Knapp, az Interstate Commerce Commission elnöke is Chicagoba utazott, hogy segítségére legyen Charles P. Neilnek, az Egyesült Államok munkáügyi biztosának, aki idáig sikertelenül igyekezett a válságot megoldani.

A bevándorlási biztos "vizsgál".

Ludlowban, Massachusetts államban a Ludlow Bagging Mills munkásai már hosszabb idő óta sztrájkban vannak. A sztrájkolók nagy része európai munkás s Burke bevándorlási biztoshoz följelentés érkezett, mely szerint a Ludlow Manufacturing Association azokat a munkásokat, akik most sztrájkban vannak, a bevándorlási törvények ellenére, mint szerződött munkásokat szállította Ludlow-ba Európából. A följelentők Burke-nak kezébe szolgáltatták azokat a különböző nyelvű fölhívásokat is, melyekkel a ludlowi gyárosok Európában munkásokat toboroztak.

Burke kilátásba helyezte, hogy a törvényes eljárás megindítja a gyárosok ellen, akik a bevándorlási törvényeket megszegték.

A new yorki varrólányok sztrájkja.

A new yorki varrólányok sztrájkját végére is győzelem fogja koronázni. A kisebb mesterek száza adták már meg a követeléseket s most nagyobb cégek közül is egyre többen mutatnak hajlandóságot a békére.

Igy egutóbb a Stein & Blein cég megbizottja jelentkezett a sztrájkjányan, hogy kiliegyezzen a munkásokkal. Kijelentette, hogy hajlandó elismerni a munkások szervezetét, csupán a sztrájkot megkezdő hat leányának nem adnak jsmét munkát. A sztrájkolók ezt a föltételt visszautasították s bizonyosra veszik, hogy a cég pár napon belül a sztrájkolók összes fölteleleit elfogadja.

Azok a mesterek, akik a követeléseket nem adták meg, a sürgösebb munkákat azokban a műhelyekben szertették volna elvégezteni, ahol a sztrájkolók győztek s a munka megindult. Azonban minden kísérletük kudarcot vallott, mivel a sztrájkolók minden esetben sikerült tudomást szerezni a kísérletről s megállították az ilyen munkák átvételét.

Valószínű, hogy a nagymesterek szövetsége föl fog oszlni, mivel négyszáz műhely közül már kétszáznyven elismerte a uniót s a hátralevő százhatvan közül is kevésnek van ereje, hogy tovább huzzza a harcot.

A sztrájk következtében már több cég bukott meg. Legutóbb I. M. Rosenblum ellen kérték csődöt. A csőd kimondásáért Lesser ügyvéd folyamodott, mint a követelők megbizottja.

ESEMÉNYEK.

ZELAYA LEMONDÁSA.

Nicaraguában bekövetkezett, ami előrelátható volt: Zelaya elnök lemondott s lemondását a szenátus tudomásul vette. Nem tehetett Zelaya mást. Az Egyesült Államok kapitalistái által pénzelt s fegyverzett forradalommal nem bírt, annál kevésbé volt kilátása arra, hogy az Egyesült Államok hadseregével szemben csak a legcsekélyebb ellenállást is képes legyen tanúsítani.

Zelaya meg is okolta a lemondást: A forradalmárok kijelentették, hogy Zelaya lemondása esetén lerakják a fegyvert, — megszűnik a polgárháború. Az Egyesült Államok beavatkozásának egyetlen oka megszűnik, — Nicaragua függetlensége biztosítva lesz.

Téved Zelaya mind a két föltevésben. Nicaraguában a polgárháború nem szűnhet meg egyszerűen azért, mivel idáig sem volt polgárháború. Az Estrada fölkelés csak a polgárháborúnak a látszata volt, amely mögött amerikai kapitalista érdekek lapultak meg. Mint a legtöbb dél- és középamerikai köztársaságban, ugy Nicaraguaiban is az iparnak s kereskedelemnek legtöbb ága monopolium volt egy nicaraguai kapitalista érdekcsoport kezében, melynek élén Zelaya állott. Az amerikai kapitalisták ezekkel az állami monopoliumokkal szemben tehetetlenek voltak, amíg Nicaragua politikai ügyeibe nem volt beleszólásuk. Ezért szították a forradalmat, megegyezvén Estradával, hogy győzelme esetén meg fogja szüntetni az állami monopoliumot s Nicaragua természetesen kincseinek gazdag forrásait hozzáférhetővé teszi az Egyesült Államok kapitalistáinak. Nem a polgárháború szűnik meg, hanem kapitalista érdekcsoportok harca ér véget az Egyesült Államok kapitalistáinak győzelmével.

S nincs biztosítva Nicaragua függetlensége sem. Gazdasági függetlensége már eleve megsemmisül azáltal, hogy az amerikai kapitalisták veszik kezükbe iparát s kereskedelmét, S politikai függetlensége is csak látszat marad. Csattanós bizonyítéka ennek a nicaraguai szenátorok törekvése, hogy olyan elnököt válasszon Zelaya terminusának hátralevő részének kitöltésére, aki ellen az Egyesült Államok kormány részéről nem lesz kifogás. A politikai függetlenségnek is csak a látszata marad meg akkor, amikor az egyik ország törvényhozásának attól kell függővé tenni a határozatát, hogy a másik ország kormány jóvá hagyja-e azt?

Zelaya lemondása az európai kapitalisták előtt is tiszta világításba állította be az Egyesült Államok politikáját a latin-amerikai köztársaságokkal szemben. A berlini Lokal-Anzeiger, Németország egyik legnagyobb lapja rámutat arra, hogy amint Roosevelt és Root Panamában, ugy Taft és Knox Nicaraguában mesterségesen idézték elő a beavatkozásra való okot, hogy ezt a köztársaságot is az Egyesült Államok vallásúvá tegyék. Együttal figyelmezteti a többi köztársaságot, különösen Mexicot a veszélyre, mely az Egyesült Államok részéről fenyegeti őket.

Ezt a veszélyt látják is a dél- és középamerikai köztársaságok, de nem védekezhetnek ellene. Iparuk és kereskedelmük sroompóit vagy megnyitják az Egyesült Államok kapitalistái előtt s ebben az esetben gazdasági önállóságukat veszítik, vagy kiteszik magukat magukat annak az eshetőségnek, hogy az Egyesült Államok casus belli-t erőszakolva ki, ugy el velük, mint Nicaraguával.

Zelaya lemondása a kisebb gazdasági és politikai erőnek bukását jelenti a nagyobb szemből való küzdelemben, ahol nem jog vagy igazság dönt, hanem a nyers erőszak.

TÖBB VILÁGOSSÁGOT!

Hitchcock nebraskai képviselő a General Land Office ügyeiről beszélt a napokban a képviselőházban.

A General Land Office gyakorolja a fölügyeletet az Egyesült Államok tulajdonát tevő összes földek fölött. Minden adás-vevés, telepités, földosztás ennek az irodának a fölügyelése alatt áll.

Idáig az iroda ellen csak azt a vádat lehetett emelni, hogy vétkes mulasztásokat követett el. Az értékes erdőket, szénbányászatra alkalmas földeket százezer akor száma tulajdonították el az Egyesült Államoktól a hatalmas bányász vasutársulatok, magasállású állami tisztviselők s csak a mult évben egy millió dollárt kellett az irodának fölökre vesztegetni, hogy visszaszerezzen földeket, melyek egy kissé gondosabb fölügyelet mellett nem lettek volna kisajátíthatók s ezzel az összeggel fölér az az összeg, melyet az iroda olyan alkalmazottak-

nak fizetett ki, akik állásaikat pusztán politikai jutalmul kapták politikai szolgálataért. Vétkes könnyelműség, mulasztás: ez lehetett idáig a vád.

Hitchcock képviselő több világozágot akar. Az eseteknek egész sorozatát tárta föl, melyek bizonyítják, hogy az iroda nemcsak elnézte a családokat, hanem részt is vett bennük; hogy a General Grand Office olyan korrupciónak volt meleggáya, amely mellett eltörpül a Panama-csatornának szerencsésen a feledés homályába merült ügye, eltörpül a Föraker-ügy, ahol az olajtrustról kiderült, hogy megfizetett emberek tartott a szenátusban.

Mig Hitchcock a képviselőházban követeli, hogy indíttassék meg a vizsgálat, addig a Colliers Weekly ebben az ügyben be is fejezte a vizsgálatot s közli az eredményt.

A törvény szerint a kormány tisztviselőinek, szenátoroknak nemcsak terminusuk idején, hanem utána két évig elvállalni oly társulatoknak jogi képviseletét, melyeknek az Egyesült Államokkal van adás-vevési vagy pörös ügyük.

Ballinger belügyminiszter pedig 1909 január 7-én, két hónappal mielőtt mint miniszter letette a hivatali esküt, képviselt egy alaskai szindikátust, mely a földcsalásokban részes volt.

1909 április 17-én pedig, hat héttel azután, hogy letette a hivatali esküt, még ügyvédje volt olyan társulatoknak, melyek hasonló kapcsolatban voltak a kormánynak éppen azon ágával, melynek mint miniszter az élén állott. Segédje pedig Dennett volt, a General Land Office főnöke; s hogy az alaskai társulat annál biztosabban kihúzzák a bajból, megnyerték harmadiknak Heyburn idahoi szenátort, aki szolgálataiért száz akor területi értékes szentartalmu földet kapott abból a földből, melyet az alaskai társulat az Egyesült Államoktól tulajdonított el családri módon.

Ezek a leleplezések kinos föltűnést keltek s követelik egy a belügyminiszterrel, mint az idahoi szenátortól s a General Land Office főnökétől, hogy haladéktalanul vigyék a Colliers' Weekly-t a törvényszék elé.

—o:—

AZ IPARFELÜGYELET.

"Az állami iparfelügyelet, a hivatalos műhelyvizsgálat, melyet majdnem valamennyi államnak törvénye előir, egyszerűen csalás. Az iparfelügyelők nem is ahhoz értő emberek közül kerülnek ki s állásukat ugyszólván csak szinekuranak tartják. Tudatlanságuk miatt tehetetlenek, még ha lelkiismeretesen akarnák is végezni munkájukat. S akik értenek is a dologhoz, a munkálatoknak kedveznek. Elnézik a szabálytalanságokat, a törvényszegéseket. Az eredmény az, hogy a balesetek száma folyton szaporodik, az emberi szervezet egyre satnyul s a poros, tisztátlan műhelyekben megfészkelnek a halált okozó betegségek. Legfőbb ideje, hogy az állam törvényhozása lépjen közbe."

Ezeket mondotta a napokban egy fölvasása alkalmával Hoffman, a Prudential életbiztosító társulat statisztikusa. Kétségbevonhatatlanul igazat beszélt. De van a dologban egy különös. A gazdag kapitalista társulatnak jól fizetett alkalmazottja a munkásérdekek védelmezőjének csap föl. A munkások élete s egészsége miatt aggódik. Ennek a különös tüneteknek magyarázata az, hogy a hatalmas életbiztosító társulatoknak rengeteg veszteségeket okoznak a végzetes kimenetelű ipari balesetek. Követelik az állam közbelépését, a hatékonyabb ipari fölügyeletet, — nem a munkásosztály iránt való nagy szeretetből, hanem egyszerűen azért, hogy nagyobb legyen a hasznuk. S bizonyos, hogy rákényszerítének az államot a közbelépésre, ha viszont az ipari kapitalisták érdeke meg nem követelné, hogy a termelés költségei minél lejjebb szoríttassanak, ha kell, hát a munkások épsége, egészsége árán is. A két kapitalista csoportnak érdekei ütköznek itt össze s az erősebb kerekedik fölül.

Idáig az ipari kapitalista érdekek voltak az erősebbek, tehát a kapitalista állam, természetéhez híven, ezeknek kedvezett.

A SZÖVETSÉG ÖSSZES SZERVEZETEI-NEK FIGYELMÉBE!

A referendum szavazat ismét visszaállította a bizalmiférfi rendszert. Az első bizalmiférfi értekezlet 1910 január 9-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartatik a Népakarat szerkesztőségében. Fölszólítjuk az osztályokat, hogy bizalmiférfiukat válasszák meg s a bizalmiférfi ülésen föltétlenül képviseltesék magukat.

A központi vezetőség.

NEPAKARAT

SOCIALISTA MUNKÁSLAP. A Szocialista Munkáspárt hivatalos lapja. Kiadja az Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség.

Előfizetési árak: Évesre \$2.00, Fél évre \$1.00, Negyed évre \$0.50, Európába egy évre \$2.00.

NEPAKARAT

Published by the Hungarian Socialist Labor Federation of America, 528 E. 6th St. New York, N. Y. Ch. ROTHFISER, National Secretary. A. WALDMANN, National Treasurer.

SZERVEZŐI JELENTÉS.

Utolsó jelentésem óta szövetségünk osztályainak száma hárommal szaporodott. Huszonegy taggal alakult meg a martyns ferry-i tizenkét taggal a newarki női osztály és tizenhat taggal a columbusi osztály.

TEREMTÜNK MEG A NAPILAPOT ÉS A NÉPAKARAT ELŐFIZETŐINEK SZÁMA MEG FOG SOKSZOROSODNI.

Barborton, O., 1909 december 13. Rothfiser Károly, szervező.

KIDÖNTÖTT TÁRSADALMI OSZLOP.

Torontóban elfogták John E. Wilkinson ismert nevű vasgyáros.

A TÖRVÉNYSZÉKNEK MEGSE VOLT IGAZA.

Tizenegy évvel ezelőtt történt, hogy az akkor nyolc éves Nellie Burns St. Louisban...

FÖLHÍVÁS!

Szövetségünk VII. osztály (Schenectady, N. Y.) és a Marx Károly Kör a következők...

ritásának olyan megnyilvánulását, amelyre a munkásmozgalmak történetében alig akadunk. Valóban úgy tettek ők, mint a templomépítő zsidók.

MEGTEHETÉK, MERT HARCUNKBAN A FERRALMI UNIONIZMUSNAK TÁKTIKÁJÁT ALKALMAZTÁK.

Megtehették, mert harcukban a ferralmi unionizmusnak taktikáját alkalmazták.

TEREMTÜNK MEG A NAPILAPOT ÉS A NÉPAKARAT ELŐFIZETŐINEK SZÁMA MEG FOG SOKSZOROSODNI.

Barborton, O., 1909 december 13. Rothfiser Károly, szervező.

KIDÖNTÖTT TÁRSADALMI OSZLOP.

Torontóban elfogták John E. Wilkinson ismert nevű vasgyáros.

A TÖRVÉNYSZÉKNEK MEGSE VOLT IGAZA.

Tizenegy évvel ezelőtt történt, hogy az akkor nyolc éves Nellie Burns St. Louisban...

FÖLHÍVÁS!

Szövetségünk VII. osztály (Schenectady, N. Y.) és a Marx Károly Kör a következők...

lenére is. Ő maga nem mert kijönni, csak gazdaszonya szoknyája mögött hallgatta a szocializmus igazságait.

MEGTEHETÉK, MERT HARCUNKBAN A FERRALMI UNIONIZMUSNAK TÁKTIKÁJÁT ALKALMAZTÁK.

Megtehették, mert harcukban a ferralmi unionizmusnak taktikáját alkalmazták.

TEREMTÜNK MEG A NAPILAPOT ÉS A NÉPAKARAT ELŐFIZETŐINEK SZÁMA MEG FOG SOKSZOROSODNI.

Barborton, O., 1909 december 13. Rothfiser Károly, szervező.

KIDÖNTÖTT TÁRSADALMI OSZLOP.

Torontóban elfogták John E. Wilkinson ismert nevű vasgyáros.

A TÖRVÉNYSZÉKNEK MEGSE VOLT IGAZA.

Tizenegy évvel ezelőtt történt, hogy az akkor nyolc éves Nellie Burns St. Louisban...

FÖLHÍVÁS!

Szövetségünk VII. osztály (Schenectady, N. Y.) és a Marx Károly Kör a következők...

Magyarországi hírek.

LELEPLEZETT TOLVAJBANDA.

Tolvajtanyát leplezték le Budapest közepén. A tolvajtanya társasága esténként az Ó-utca 26-ik szám alatt gyűlt össze Kellner Pál vendéglőjébe.

TEREMTÜNK MEG A NAPILAPOT ÉS A NÉPAKARAT ELŐFIZETŐINEK SZÁMA MEG FOG SOKSZOROSODNI.

Barborton, O., 1909 december 13. Rothfiser Károly, szervező.

KIDÖNTÖTT TÁRSADALMI OSZLOP.

Torontóban elfogták John E. Wilkinson ismert nevű vasgyáros.

A TÖRVÉNYSZÉKNEK MEGSE VOLT IGAZA.

Tizenegy évvel ezelőtt történt, hogy az akkor nyolc éves Nellie Burns St. Louisban...

FÖLHÍVÁS!

Szövetségünk VII. osztály (Schenectady, N. Y.) és a Marx Károly Kör a következők...

TÁRCA.

TIZENEGYÉVESEK.

— Irta Révész Mihály. — I.

Kilenc órákor, a német óra után, alighogy a villamos-csengő csöngetésének a zaja egy-két pillanatra behallatszott a III. C. termébe.

TEREMTÜNK MEG A NAPILAPOT ÉS A NÉPAKARAT ELŐFIZETŐINEK SZÁMA MEG FOG SOKSZOROSODNI.

Barborton, O., 1909 december 13. Rothfiser Károly, szervező.

KIDÖNTÖTT TÁRSADALMI OSZLOP.

Torontóban elfogták John E. Wilkinson ismert nevű vasgyáros.

A TÖRVÉNYSZÉKNEK MEGSE VOLT IGAZA.

Tizenegy évvel ezelőtt történt, hogy az akkor nyolc éves Nellie Burns St. Louisban...

FÖLHÍVÁS!

Szövetségünk VII. osztály (Schenectady, N. Y.) és a Marx Károly Kör a következők...

SZERVEZŐNK UTJA.

Országos szervezőnk, Rothfiser Károly elvtárs címe további értesítésig a következő: Charles Rothfiser, c. o. I. Botos, 248 Mulberry St., Barborton O.

SZERVEZŐNK UTJA.

Országos szervezőnk, Rothfiser Károly elvtárs címe további értesítésig a következő: Charles Rothfiser, c. o. I. Botos, 248 Mulberry St., Barborton O.

SZÖVETSÉGÜNKHÖZ TARTOZÓ EGYLETEK HIREI.

New York, N. Y. A szövetség I. osztálya...

Brooklyn, N. Y. A Munkás Betegsegélyző Szövetség...

New York, N. Y. A M. B. Sz. 1-ső osztálya...

AZ AM. MAGY. SZOC. MUNK. SZÖV. OSZTÁLYAI.

I. osztály. New York. Helyisége: 528 E. 6th St.

II. osztály. New York. Helyisége: 404 E. 64th St.

III. osztály. Brooklyn, N. Y. Helyisége: 762 Broadway.

IV. osztály. Passic, N. J. Helyisége: 52-54 2nd Street.

V. osztály. Elizabethport, N. J. Helyisége: 463 E. Jersey St.

VI. osztály. Newark, N. J. Helyisége: 20 West St.

VII. osztály. Schenectady, N. Y. Helyisége: 411 Pleasant St.

VIII. osztály. Buffalo, N. Y. Helyisége: 601 Braddock Ave.

IX. osztály. Cleveland, O. Helyisége: 1949 W. 25th St.

X. osztály. Cleveland, O. Helyisége: 1717 So. Broadway.

XI. osztály. Cleveland, O. Helyisége: 1808 Elm Street.

XII. osztály. Akron, O. Helyisége: 248 East Thornton Street.

XIII. osztály. Chicago (Burnside). Helyisége: 92nd Place.

XIV. osztály. Chicago. Helyisége: 1224 Fulton St.

XV. osztály. Chicago. Helyisége: 1011 E. Baltimore St.

XVI. osztály. Chicago. Helyisége: 2412 N. 14th St.

XVII. osztály. Chicago. Helyisége: 1741 Division St.

XVIII. osztály. Chicago. Helyisége: 1808 Elm Street.

XIX. osztály. Chicago. Helyisége: 248 East Thornton Street.

XX. osztály. Chicago. Helyisége: 92nd Place.

XXI. osztály. Chicago. Helyisége: 1224 Fulton St.

XXII. osztály. Chicago. Helyisége: 1011 E. Baltimore St.

XXIII. osztály. Chicago. Helyisége: 2412 N. 14th St.

XXIV. osztály. Chicago. Helyisége: 1741 Division St.

XXV. osztály. Chicago. Helyisége: 1808 Elm Street.

XXVI. osztály. Chicago. Helyisége: 248 East Thornton Street.

XXVII. osztály. Chicago. Helyisége: 92nd Place.

XXVIII. osztály. Chicago. Helyisége: 1224 Fulton St.

XXIX. osztály. Chicago. Helyisége: 1011 E. Baltimore St.

XXX. osztály. Chicago. Helyisége: 2412 N. 14th St.

XXXI. osztály. Chicago. Helyisége: 1741 Division St.

HAJÓ ÉS VASUTI JEGYET Venni... DEUTSCH BROS. BANKÁROK

Ha jó izlésű és jutányos árban akar női öltö...

SOL. RUBIN, tulajdonos

KAUFMAN MÓR KÁVÉHAZA és ÉTTERME

Kitünő magyar konyha. A munkások találkozó helye.

UNGER ADOLF BUTORÜZLETE

Mindenmű Uj- és használt butorok, kályhák, szőnyegek legolcsóbban nálam kaphatók.

LUDWIG MIKSA VARRÓGÉP RAKTÁRA

Mindenmű új és használt varrógépek a legolcsóbb árban...

A CHICAGOI MAGYAR KÖNYV-NYOMDA.

Fischer J. Salamon értesíti a magyrságot, hogy a közszere...

1223 So. ASHLAND AVENUE-N, a 12th St. közelében rendezte be.

Ugyes magyar szüleszno Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott...

Dr. BURGER JAKAB MAGYAR FOGORVOS

702 E. 5th St. BIZTOS ÉS JO KEZELES.

fonografot melynek régi jó nótait egykor kedvesebbet és szeresebbet is szeretett egy

L. L. GOODMAN 327 Girard Ave. Philadelphia, Pa.

JOSEPH BRESCO sahojnya a peoriai magyarság kedvelt találkozóhelye

J. Jacoby's Hall (A volt TAGG'S HALL) 717 Fairmond Avenue, Philadelphia, Pa.

Szini előadásokra, bálokra és lakodalmakra kiadó. — Ugyanott tánciskola. Beiratkozhatni minden időben.

A HALL TELJESEN ÁTALAKITOTT.

Little Hungary KÁVÉHAZ, ÉTTEREM és MINTABOROZO

Chicago kellő közepén, Clark és Monroe St. dél nyugati sarkán. Trorth Dearborn Bldg.

Central 6778 Central 1029

Koch György férjemet keresem, aki bikási (Tolnagyege) illetőségű. Tudtommal South Chicagoban tartózkodik.

Hajnal Eszter, 1107 S. Halstead Chicago, Ill.

KUDREY M. FÉRFI SZABÓ.

726 POPLAR ST. Philadelphia, Pa. Olcsó és izléses öltönyök mérték szerint.

OLCSÓ UTAZÁS AZ Ó-HAZÁBA! Jegyek kaphatók

FEKETE JOZSEF PENZÜKLŐDŐ- ÉS VÁLTOZLETÉBEN. TÖRVÉNYES KÖZJEGYZŐ.

676 GRAND AV7., CHICAGO, ILL. (A Robey St. sarkán.) Telephone Soely 3968.

DE ROIITI FOGORVOS Dr. M. L. Cook

2225 Jefferson Ave. W. Peninsular Bank épület, DETROIT, Mich.

A. GRÜSSMANN MOSÓ-INTÉZETE

Dr. TÖRÖK MIKSA hazai magyar orvos,

1332 West Madison St., CHICAGO, ILL.

ZACHAR OTTO NAGYBANI BOR-, SÖR- ÉS PALINKA KERESKEDESE.

1434 Germantown Ave. Philadelphia, Pa. Amint a magyar konyha, úgy a magyar ita...

SÁRKÖZY SÁNDOR (Bathó István utóda.) magyar borbély és fodrász

544 EAST 6-ik UTCA, Az Ave. B. közelében NEW YORK.

BELDEGREEN MAGYAR FÉNYKÉPÉSZ

32 Ave. C. NEW YORK. Nyitva vasár- és ünnepnapon is.

Mrs. G. HOFFMANN MAGYAR VIRAGÜZLETE.

51 és 52-ik utcák között. Elvállal mindenmű mulatsági dekorációk, lakodalmi csokrok és temetkezési munkák elkészítését.

Egy 100 dolláros irogep 17 center naponta!

Olvassa át ezt a főlírást még egyszer és akkor lesz képes nagy jelentőségűt fölignoi.

Dr. BIEBER E. LAJOS magyar fogorvos

383 E. 8th Street New York

CHICAGOI MAGYAR ORVOS Dr. Löwinger Ernő

1858 GRAND AVENUE. CHICAGO, ILL.

TULY BUDAPESTI FÉNYKÉPÉSZ

4 West St. NEWARK, N. J.

INDENKINEK szüksége van Szent István labdacokra.

ROTH SAMUEL gyógyásztára a Megváltóhoz

125 Ave. 2., cor. 8th St., New York.

VALAMI A FOGAKRÓL

Utolsó cikkemben elmondtam, hogy az étel hiányos megrágásának...

Az étel hiányos megrágásának az oka pedig a rossz fog, a hiányos megrágásnak az oka pedig a rossz fog, a hiányos megrágásnak az oka pedig a rossz fog...

Ha fogsora hiányos, természetesen nem rághatja meg az ételt úgy, amint kellene...

Dr. Herbst Lajos FOGORVOS, 228 East 7th st. NEW YORK.

DETROITI MAGYAR ORVOS Dr. Herbert Leo

77 First Ave. NEW YORK.

RIZSÁK JÁNOS közjegyző, pénzzárlító és váltó-intézet

Főzlet 127 Second St., Passaic, N. J.

INDENKINEK szüksége van Szent István labdacokra.

ROTH SAMUEL gyógyásztára a Megváltóhoz

125 Ave. 2., cor. 8th St., New York.

PAPÁNEK, KOVACS Co.

HITES KÖZJEGYZŐK S EGYEDÜLI MAGYAR BANKÁROK CHICAGOBAN, ILL.

1219 CORNELL STREET, Milwaukee Ave. sarkán Tel. Monroe 2947.

1735 So. HALSTADE STREET, 18-ik utca ellenében. Tel. Canal 1042.

Az összes tengerhazajási társulatok magyar ügynekei. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank képviselői.

Tartós és puha bőrből készült szép Divatos Cipők

„UNION SHOE CO.”-nál Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

Egy jószabású ruháért keresse fel KRONMAN, férfi szabót.

147 Lorain Ave. Cleveland.

Dr. S. GOLDMAN egyedüli HAZAI MAGYAR ORVOS,

406 Grand St., PITTSBURG, PA. Telefon P. & A. Main 883.

Gyógyít mindenféle gyógyítható betegséget gyorsan s biztosan a legbiztosabb titoktartás mellett.

I. BRAUN FÉRFIRUHA ÉS DIVATÁRUHAZA.

Az egyedüli magyar férfiruha és divatárúház East Pittsburgban. Kitünő minőségű árú a legutányosabb árban.

A munkások pártfogását azzal akarja kiérdemelni, hogy a munkásmozgalom ügyét elősegíti ott, ahol alkalma nyílik rá.

Pokorny Jozsef 77 First Ave. NEW YORK.

Magyar Kaveház és EGYHÁZ-Terem GASPÁR KÁROLY

629 East 5-ik utca, Avenue A és B között, New York.

Dr. Herbert Leo Hazai egyetemes orvostudor, v. császári és királyi ezredorvos. A detroiti Munkás Betegsegélyző Szervezet orvosa.

2252 W. Jefferson Ave., DETROIT, Mich. Titkos Betegségek szakorvosa.

RIZSÁK JÁNOS közjegyző, pénzzárlító és váltó-intézet

Főzlet 127 Second St., Passaic, N. J.

INDENKINEK szüksége van Szent István labdacokra.

ROTH SAMUEL gyógyásztára a Megváltóhoz

125 Ave. 2., cor. 8th St., New York.